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ВСТУП 

Державна національна програма „Освіта” („Україна XXI століття”) акцентує 
увагу на вирішенні пріоритетного завдання освітянської галузі – „створенні 
життєздатної системи безперервного навчання і виховання для досягнення 
високих освітніх рівнів, забезпечення можливостей постійного 
самовдосконалення особистості, формування інтелектуального та культурного 
потенціалу як найвищої цінності нації”. 
Це вимагає від педагогічної науки переосмислення та дослідження цілого 

ряду педагогічних проблем. 
Зокрема, ні наука, ні школа до сьогодні не надавали необхідної уваги 

технології педагогічної праці, хоча професійна культура вчителя – це, перш за 
все, культура технологічна. 
З чим же пов’язаний всезростаючий інтерес до педагогічних технологій? 
По-перше, це необхідність впровадити в педагогіку системно-діяльний 

підхід. По-друге, потреба реалізувати особистісно-орієнтоване навчання. По-
третє, можливість вилучити з навчання малоефективні вербальні способи 
передачі знань. І, нарешті, мотивувати проектування технологічного ланцюжка 
процедур, прийомів, форм взаємодії учителя і учнів, які дають гарантії 
освітнім результатам і знижують негативні наслідки роботи 
низькокваліфікованих педагогів. 
Поняття „технологія” володіє регулятивним впливом, який полягає в тому, 

що спонукає вчених і практиків: 1) знаходити основи результативної 
навчальної діяльності; 2) будувати її на інтенсивній, тобто максимально 
науковій, а не на екстенсивній (що веде до невиправданої витрати сил, часу, 
ресурсів) основі; 3) мобілізувати кращі досягнення науки, які забезпечать 
потрібний результат; 4) спиратись на прогнозування і проектування, 
ліквідувати ймовірність корекцій під час навчального процесу; 5) найбільшою 
мірою інформатизувати навчання та автоматизувати рутинні операції тощо. 
Технологічність стає сьогодні домінуючою характеристикою діяльності 

вчителя, означає перехід на якісно новий щабель ефективності, оптимальності, 
наукомістськості освітнього процесу. 
В теорії та практиці роботи школи існує багато варіантів учбово–виховного 

процесу. Кожен автор і виконавець привносить до нього щось своє, 
індивідуальне, в зв’язку з чим говорять, що кожна конкретна технологія є 
авторською. Однак, більшість технологій за своєю метою, змістом, 
застосувальними методами і засобами мають достатньо багато схожого і за 
цими загальними ознаками можуть бути об’єднані у декілька узагальнених 
груп.  
Виділяються такі групи педагогічних технологій: 
–       за рівнем застосування; 
–       за філософською основою; 
–       за ведучим фактором психічного розвитку; 
–       за концепцією засвоєння; 
–       за орієнтацією на особистісні структури; 
–       за характером змісту і структури; 
–       за організаційними формами; 



–       за типом управління пізнавальною діяльністю; 
–       за підходом до дитини; 
–       за переважаючим (домінуючим) методом; 
–       за напрямом модернізації існуючої традиційної системи; 
–       за категорією тих, хто навчається.  
В даному покажчику представлено літературу про інноваційні педагогічні 

технології, кожна з яких може бути віднесена до якоїсь вищеназваної групи. 
Однак, користуючись виданням: Селевко Г.К. Современные образовательные 
технологии. – М.: Нар. образование, 1998. –256 с., укладачі покажчика 
згрупували матеріал за наступними розділами: 
І розділ      „Інноваційні педагогічні технології – ефективний шлях 

вдосконалення і розвитку навчально-виховного процесу”. 
II розділ     „Педагогічні технології на основі особистісної орієнтації 

педагогічного процесу”. 
ІІІ розділ    „Педагогічні технології на основі активізації та інтенсифікації 

діяльності учнів”. 
IV розділ    „Педагогічні технології на основі ефективності управління та 

організації навчального процесу”. 
V розділ     „Педагогічні технології на основі дидактичного вдосконалення 

та реконструювання матеріалу”. 
VI розділ    „Педагогічні технології по окремих предметах”. 
VII розділ   „Альтернативні технології”.  
VIII розділ „Природовідповідні технології”. 
IX розділ    „Технології розвиваючого навчання”.  
Х розділ     „Педагогічні технології авторських шкіл”. 
Перший випуск покажчика „Сучасні освітні технології” вміщує книги та 

статті з періодичних видань, в основному, за період з 1982 по 1998 рік 
включно. Матеріали в кожному розділі подані за алфавітом прізвищ авторів та 
назв. 
Сподіваємось, що покажчик літератури заслуговує на увагу й стане у 

пригоді всім освітянам, які прагнуть до творчості в навчально-виховному 
процесі. 
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обґрунтування поняття педагогічної технології, висвітлює його складність і 
багатогранність, пропонує методологічну основу освітніх технологій, показує 
значення їх впровадження у сучасний навчально-виховний процес. 
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ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ НА ОСНОВІ ОСОБИСТІСНОЇ 

ОРІЄНТАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ 
  



Особистісно-орієнтовані технології являють собою втілення 
гуманістичної філософії, психології та педагогіки. 
Їх мета – орієнтуючись на властивості особистості, її формування, її 

розвиток не по чиємусь замовленню, а у відповідності до природних 
здібностей, – виховувати цілеспрямовану особистість, яка прагне до 
максимальної реалізації своїх можливостей (самоактуалізації), яка відкрита 
для сприйняття нового досвіду, здатна на свідомий і відповідальний вибір у 
різноманітних життєвих ситуаціях. 
Технології особистісної орієнтації намагаються віднайти методи і засоби 

навчання і виховання, які б якнайбільше відповідали індивідуальним 
особливостям кожної дитини. З цією метою беруться на озброєння методи 
психодіагностики, змінюються відносини і організація діяльності дітей, 
застосовуються різноманітні потужні засоби навчання (в тому числі 
комп’ютер), перебудовується зміст освіти. Зокрема, це – „Педагогіка 
співробітництва”, „Гуманно-особистісна технологія Ш. Амонашвілі”, 
„Система Ільїна: викладання літератури як предмета, що формує людину” 
та ін. 
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ІІІ РОЗДІЛ 
  

ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ НА ОСНОВІ АКТИВІЗАЦІЇ ТА 
ІНТЕНСИФІКАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ 

  
Принцип активності дитини у процесі навчання був і залишається 

одним з основних у дидактиці. Кожна технологія володіє засобами, які 
активізують та інтенсифікують діяльність учнів, але в деяких технологіях ці 
засоби складають головну ідею і основу ефективності результатів, що 
характеризуються високим рівнем мотивації, усвідомленого потребою в 
засвоєнні знань і умінь, результативністю і відповідністю соціальним 
нормам. 

До таких технологій можна віднести ігрові технології, проблемне 
навчання, комунікативні технології, систему В.Ф. Шаталова та ін. 
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ІV РОЗДІЛ 
  

ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ НА ОСНОВІ ЕФЕКТИВНОСТІ 
УПРАВЛІННЯ ТА ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 

  
Педагогічна технологія як процес є керованою системою із запланованих 

результатами. Лише тоді можна говорити про достатній рівень управління 
навчальним процесом, коли внаслідок його застосування учні оволодівають 
знаннями і вміннями на рівні запланованих результатів. 
Для підвищення ефективності управління та організації навчального 

процесу використовуються такі інноваційні педагогічні технології: 
перспективно-випереджальне навчання з використанням опорних схем при 
коментованому управлінні (технологія С.М. Лисенкової); технологія 
рівневої диференціації; технологія індивідуалізації навчання; технологія 
програмованого навчання (модульне навчання); колективний спосіб 
навчання (КСН) (технологія В.К. Дьяченка); групові технології навчання; 
комп’ютерні (нові інформаційні) технології навчання. 
В даному розділі відображена література, яка значною мірою розкриває 
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V РОЗДІЛ 

  
ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ 
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Сутність педагогічних технологій на основі дидактичного вдосконалення 

і реконструювання матеріалу, відображених у літературі даного розділу, 
полягає в реалізації таких принципів дидактичної системи знань, як 
принцип оптимального змісту (елементи знань з’єднані найкоротшим 
логічним зв’язком, кількість доведень мінімальна, максимум уваги 
приділяється головним, найбільш загальним і значимим відомостям і діям); 
принцип систематичності навчання (послідовність формування систем в 
індивідуальних знаннях учнів: частковопонятійних, внутрішньопредметних, 
міжпредметних і т.ін.); принцип раціональних методів оволодіння знаннями 
(за допомогою певної побудови викладу учбового матеріалу, використання 
спеціальних схем розумових дій та інших дидактичних прийомів навчити 
учнів умінню самостійно поповнювати свої знання, орієнтуватися в 
стрімкому потоці наукової і суспільної інформації); в комбінації 
розміщення учбових предметів, частин учбового матеріалу; в наступності, 
логічності взаємозв”язків, акцентах на змісті дидактичної системи знань. 
В літературі цього розділу знайшли своє відображення такі педагогічні 

технології, як „Екологія та діалектика” (Л. Тарасов);  „Діалог культур” 



(С. Курганов, В. Біблер); „Укрупнення дидактичних одиниць – УДО” 
(П. Ерднієв). 
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VI РОЗДІЛ 

  
ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПО ОКРЕМИХ ПРЕДМЕТАХ 

  
Дидактичні завдання конкретних навчальних предметів вирішуються за 

допомогою адекватних технологій навчання по окремих предметах, 
цілісність яких забезпечується систематичністю наукового змісту 
навчального предмета, а також дотриманням у навчально-виховному 
процесі критеріїв технологічності (концептуальності, системності, 
керованості, ефективності, відтворюваності). 
Педагогічні технології по окремих предметах можуть бути як 

відособленими; самостійними, так і вбудованими в загальношкільну 
технологію, мати спільну з нею концептуальну частину. 
До таких технологій належать, зокрема, технологія раннього й 

інтенсивного навчання грамоти (М.О.Зайцев); технологія поетапного 
вивчення фізики (М.М. Палтишев) та ін. 
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VII РОЗДІЛ 

  
АЛЬТЕРНАТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ 

  
Педагогічні технології, які протистоять традиційній системі навчання, 

прийнято розглядати як альтернативні. Тобто це – радикальна відмова як від 
традиційних концептуальних основ педагогічного процесу (соціально-
філософських, психологічних), так і від загальноприйнятих організаційних, 
змістових і методичних принципів; заміна їх іншими, альтернативними. 
Так, наприклад, однією з суттєвих характеристик традиційної системи 

навчання є авторитарність, підпорядкування дитини педагогу. Альтернатива 
цій системі – вільне виховання, яке проголошує своєю основною ідеєю –
забезпечення дитини незалежним, вільним вибором вчинку і діяльності. 
Альтернативою класно-урочній організації навчального процесу є деякі 
форми диференціації та індивідуалізації; діяльність різновікових груп і 
взаємодія старших з молодшими в окремих технологіях; різні форми 
позакласної роботи тощо.   
До таких педагогічних технологій можна віднести Вальдорфську 

педагогіку (Р. Штайнер); технологію вільної праці (С. Френе); технологію 
вірогіднісної освіти (О.М. Лобок) та ін.  
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VIII РОЗДІЛ 

  
ПРИРОДОВІДПОВІДНІ ТЕХНОЛОГІЇ 

  
Природовідповідність – це педагогічний принцип, згідно з яким 

вихователь у своїй діяльності керується факторами природного розвитку 
дитини (Я. Коменський, І. Песталоцці, А. Дистервег). У сучасному розумінні 
цей принцип вимагає відповідності навчальної технології природним 
закономірностям, означає необхідність екопсихологічного підходу, 
спрямування до культурно-етнічних витоків особистості. 

До таких технологій, зокрема, можна віднести технологію 
саморозвитку М. Монтессорі, літературу про яку вміщено до цього розділу. 
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IX РОЗДІЛ 

  
ТЕХНОЛОГІЇ РОЗВИВАЮЧОГО НАВЧАННЯ 

  
Теорія розвиваючого навчання бере свій початок у роботах І. Песталоцці, 

А. Дистервега, К. Ушинського та інших педагогів. Наукове обгрунтування 
цієї теорії подано в працях Л. Виготського. Свого подальшого розвитку 
вона набула в експериментальних працях Л. Занкова, Д. Ельконіна, 
В. Давидова, Н. Менчинської та ін. В їхніх концепціях навчання і розвиток 
представлені як система діалектично взаємопов’язаних сторін одного 
процесу. Навчання визнається ведучою рушійною силою психологічного 
розвитку дитини, становлення у неї всієї сукупності якостей особистості. 
Сьогодні в рамках концепції розвиваючого навчання розроблено цілий 

ряд технологій, які відрізняються одна від одної цільовими орієнтаціями, 
особливостями змісту та методики. У даному розділі, зокрема, зібрано 
літературу по технології Л. Занкова, яка спрямована на загальний, цілісний 
розвиток особистості; по технології Д. Ельконіна-В. Давидова, що акцентує 
увагу на розвитку засобів розумових дій; по технології Г. Селевко, 
 орієнтованій на механізм самоуправління особистості; по технології 
І. Якиманської з орієнтацією на дієво-практичну сферу та ін. 
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Авторською (інноваційною) школою називають учбово-виховний 
заклад, навчальний процес в якому побудований за оригінальною 
(авторською) ідеєю та технологією і який являє собою нову освітню 
практику. 

Авторські школи є полісистемою з підсистемами – учбовою, трудовою, 
художньо-естетичною, духовно-релігійною, спортивною, наукової 
діяльності, які містять в собі різноманітні форми комунікації та спілкування 
дітей і дорослих. Можна виділити такі характеристики (критерії), які 
відрізняють одну авторську школу від іншої. Зокрема, це: 

– інноваційність; 
– альтернативність; 
– концептуальність учбово-виховного процесу; . 
– системність і комплексність учбово-виховного процесу; 
– соціально-педагогічна доцільність; 
– наявність ознак або результатів, які визначають реальність та 

ефективність авторської школи.  
Саме за таким принципом представлена в цьому розділі література про 

авторські школи. 
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